



本报记者 邓兴宇



本报记者 张建丽

来自基层的  
脉动

菏泽「一镇一村」行  
系列报道

## 乡村文明建设得有声有色

来到高庄村时，记者看到大街和胡同都很宽敞，一些村民正在打扫卫生。旧城镇镇长王栋梁告诉记者，曾经这里是粪堆、垃圾堆、柴火堆“三堆”遍地，整个村落卫生环境比较差。“以前村里开个车都进不来！站在路这头，看不见路那头。”一名村民高兴地说，“现在好了，多敞亮，自己住着也舒服！”

记者了解到，旧城镇将镇作为实施乡村文明行动的主体，按照属地管理原则，切实把“乡村文明行动”摆上重要议事日程，建立健全镇领导班子成员包村、村干部包街包户制度，形成一级抓一级，层层抓落实的责任体系。并要求“第一书记”的村，要率先成为“乡村文明行动”的达标村、示范村、样板村。

高庄村“第一书记”张胜春告诉记者，他到村子后，按照镇里要求，带领村党员成立精神文明建设委员会，先由党员带头清理自己挡路的物品，再动员其他群众一起干。“老人家90多岁了，还慌着帮忙！”说起这位老党员，村民竖起大拇指。有了带头作用，各家各户行动起来非常迅速。“如今南北走向的3条大街，东西走向的13条胡同，全部通畅了！”张胜春说，下一步他们还将对大的道路进行路面硬化，使村民出行更加方便。



村民们家家都刷了新漆，对部分旧房还进行了改造。

## 桃源集镇计生利导惠民生

近年来，桃源集镇在力保稳定低生育水平的同时，不断健全完善计划生育政策推动体系，时刻关注民生、保障民生、改善民生，让计划生育家庭政治上有地位、经济上得实惠、生活上受保障。

按照上级规定，从2009年开始落实农村部分计生家庭奖励扶助政策和计生家庭特别扶助政策。2009年以来，为415人发放奖励扶助金

235.74万元，为274人发放特别扶助金79.66万元。坚持为独生子女父母发放独生子女奖励费，2009年以来，为全镇独生子女父母累计发放独生子女费163.23万元。

在落实好上级规定的各项奖励政策的同时，不断出台惠民政策，让计生家庭优先分享经济社会发展成果。2010年，出台《关于落实独生子女父母伤残死亡家庭扶持救助政策的

实施办法》，独生子女父母残疾（法定标准三级以上）家庭，由政府按残疾人人数给予每人每月不低于80元的救助金，直至独生子女年满18周岁止；独生子女父母双亡家庭和独生子女父母一方死亡且另一方未再婚的家庭，由政府给予每月不低于100元的救助金，直至独生子女年满18周岁止。该政策从2010年度开始实行，2010和2011年度符合救助条件779

人，共发放救助金144.87万元。2011年，出台《关于落实新型农村合作医疗计划生育家庭优惠补助政策的实施办法》：参加新型农村合作医疗的独女户（3人以内）参合医疗个人缴费部分，全部由镇政府补助，2011年度，享受此项补助人数277人，发放补助金68.49万元。

并在落实好奖（特）扶、独生子女父母伤残（死亡）家庭扶持救助、

新农合计生家庭优惠补助等政策的基础上，积极开展走访救助计生困难家庭工作。在每年的“5·29”、“7·11”、中秋、元旦、春节等节假日，开展集中宣传服务活动，力所能及的救助计生困难家庭，帮助其渡过生活难关。2009年以来，累计走访救助计生困难家庭474户，发放救助金26.06万元。

（韩志刚）

# 第七站： 鄄城县旧城镇

昔日老滩区今朝换新颜

鄄城县旧城镇大部分村庄沿着黄河分布。曾经，在人们印象中，这里是滩区，穷啊，苦啊。如今记者一行来到这里，发现这里已经大变样，道路通畅宽敞多了，一些村子还盖上整齐干净的楼房，而且这里正在依据丰富的历史遗址，进行旅游文化建设的开发。

文/本报记者 张建丽 片/本报记者 邓兴宇



旧城镇镇长王栋梁向本报记者介绍本镇的发展状况。

## 乡村旅游规划正在积极进行中

旧城镇即“古鄄”所在地，是古老而文明的集镇。沿着黄河一路走来，同行的王栋梁不时地指着一些景物，向记者讲述它们的历史。

“你看，我们在渡口处建了广场！”王栋梁告诉记者，旧城镇对刘邓大军强渡黄河旧城渡口处爱国基地进行了申报。

1947年6月30日，中国人民解放军晋冀鲁豫野战军主力遵照党中央毛主席的指示，在刘伯承司令员、邓小平政委的率领下，十二万大军在上下二百里的地段上开始了强渡黄河天险，长驱千里挺进大别山，从而使中国人民解放战争进入了战略进攻的新阶段。鄄城县人民在旧城中心渡口前赴后继，全力支援，在光辉的解放战争史册上写下了军民团结战斗的一页。

为纪念先烈，旧城镇政府及附近村民在该处立碑，每年都组织中小学生到该处缅怀革命先烈，接受主题教育，举行各种纪念活动，产生了很好

的社会效应，提升了党员群众的爱国主义精神。

为纪念这一具有历史意义的胜地，镇党委于今年11月重新对该处刻碑，规划建设建设亭子、浮雕等。

这同时也是进一步贯彻落实县委、县政府全面推动全县遗址资源保护和旅游产业规划开发的指示精神，在县旅游局的指导下，结合旧城镇旅游资源实际，迅速启动了旅游资源挖掘、规划、开发工作。对辖区内古迹遗址等旅游资源进行了一次全面排查，重点对诸侯会盟台，刘邓大军渡河处进行规划开发。

公元前679年，单伯会诸侯于该镇葵固堆，东汉曹丕封其弟曹植为陈王，后改为鄄城王，并建有陈王读书台……众多遗址在冬季里的黄河岸边，更显得沧桑。据介绍，下一步旧城镇将完善道路交通，方便周边市民开展乡村游，争取做到“有得看、有得吃、有得玩”。

## ○记者手记

## 村民有了钱乡村文明建设才有后劲

在采访中，记者发现旧城镇的“乡文明行动”并不是孤立的。王栋梁表示，必须紧紧围绕经济建设这个中心，着眼于顺应农民群众过上幸福生活的期待，为广大农民致富奔小康提供强大的精神动力和智力支持。

目前旧城镇正继续积极调整和优化产业结构。在确保粮食生产稳步增长前提下，把着力点放在加快培植壮大“林业、畜牧、蔬菜、中药材”四大基础产业上。大力加强农业基础设施建设。

同时，发展了西周、三合村、桑庄、大邢庄等果蔬种植产业基地，新发展露地菜4000亩，大棚菜1200亩，葡萄800亩、桃600亩。在中药材和油性牡丹种植上，旧城镇按照上级安排部署，按时保质保量完成了任务。目前，全镇中药材种植面积达6100余亩，亩均收入达4000元，已逐步成为农民增收致富的主渠道。“手里有了钱，才能想着把自己的家园建设得更美好！”王栋梁说。

新农合计生家庭优惠补助等政策的基础上，积极开展走访救助计生困难家庭工作。在每年的“5·29”、“7·11”、中秋、元旦、春节等节假日，开展集中宣传服务活动，力所能及的救助计生困难家庭，帮助其渡过生活难关。2009年以来，累计走访救助计生困难家庭474户，发放救助金26.06万元。

（韩志刚）